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ПЕРЕДУМОВИ ВИНИКНЕННЯ ФІНАНСОВОЇ  
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ТА РЕАБІЛІТАЦІЇ 

PREREQUISITES FOR FINANCIAL  
RESPONSIBILITY AND REHABILITATION 

 
Анотація. Автори спробували з’ясувати причини 
виникнення неплатоспроможності споживачів за 
кредитами, а також спрогнозувати можливості 
для їх подальшої реабілітації. 
Ключові слова: непрацюючі кредити, NPL, фі-
нансова реабілітація, реабілітаційна дорожня карта. 

 
Abstract. The authors tried to find out the reasons 
for the insolvency of consumers on loans, as well as 
to predict the possibilities for their further reha- 
bilitation. 
Keywords: non-performing loans, NPL, financial 
rehabilitation, rehabilitation roadmap. 

 

 
 
На сьогодні однією з найважливіших проблем сучасного суспільства нового формату є 

соціальний рейтинг, який розраховується за певним алгоритмом складових груп, які його 
формують: державний облік, громадський облік, онлайн-облік. До групи показників громад-
ського обліку відносять: оплата прибуткового податку, погашення кредитів, сплата рахунків 
за кредитними картками, сплата рахунків по ЖКГ, виплати за постановами судів. Група гро-
мадянського обліку включає в себе: дотримання ПДР, сплата за користування транспортом, 
добропорядність в освіті, громадська діяльність, судимості, шанування батьків. Остання гру-
па, яка з кожним роком набирає оберти — онлайн-облік — включає: взаємодію з інтернет-
користувачами, надійність інформації, яка розміщується чи копіюється в соціальні мережі, 
купівельні звички. Як бачимо, для України найбільш актуальним є відповідність групі дер-
жавного обліку, який завдяки поступовому відкриттю реєстрів починає бути більш прозорим 
і зрозумілим. Важкі часи приносять разом із собою важкі ситуації, в яких може опинитися 
кожен. І якщо механізм потрапляння до «чорних списків» фінансових установ достатньо 
швидкий і зрозумілий, то вихід з них знову на рівень добропорядного клієнта та громадянина 
взагалі нікому невідомий, мабуть навіть тим, хто створював ці алгоритми. Ми спробуємо 
дослідити основні передумови, які сприяють виникненню таких ситуацій. 

В Україні існує велика проблема з непрацюючими кредитами (NPL). Станом на 
01.07.2020 цей показник становить 48,47 % і лише на початку цього року він вперше за дов-
гий час опустився нижче 50 %. Наразі зниження рівня NPL до 10 % є одною із стратегічних 
цілей НБУ до 2025 року. 

Непрацюючими називають кредити, за якими платіж прострочений більше, ніж на 90 днів 
(30 днів для банків) або ж погашення боргу визнано малоймовірним без стягнення забезпе-
чення. 

Загальна динаміка непрацюючих кредитів починаючи з 2006 р. у розрізі банківських груп 
зображена на рис. 1.  

З даних видно, що основні коливання відбувалися в 2008, 2014 та 2017 роках. У першому 
випадку причиною стали девальвація національної валюти та спад економіки, що відбулися 
внаслідок світової економічної кризи.  

У 2014 році на якість боргу значно вплинули війна, зовнішні потрясіння, втрата тери-
торій та ринків збуту. Проте, за результатами дослідження НБУ факторів дефолтів за кре-
дитами [2 c.17], збільшення обсягу NPL було пов’язане в першу чергу з якістю управлін-
ня кредитними ризиками банків: низькими кредитними стандартами, нехтування лімітами 
концентрації боргів, кредитування пов’язаних осіб та високий обсяг валютного кредиту-
вання. 
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Рис. 1. Частка непрацюючих кредитів (NPL)  
у розрізі банківських груп 2006–2020рр, % [1] 

 
 
На відмінну від попередніх років 2017 не пов’язаний зі значними економічними чи війсь-

ковими потрясіннями, проте саме в цей період відбулося найбільше зростання частки непра-
цюючих кредитів. Це пов’язано з наступними подіями: 

1. НБУ провів оцінку якості активів банків (AQR), що змусило банки визнати, що наспра-
вді багато кредитів були непрацюючими. Таким чином, у 20 найбільших банках стрес-тест 
НБУ виявив частку NPL у розмірі 53% замість заявлених банками 27% (рис. 2). 

 

 

Рис. 2. Частка NPL у портфелі найбільших 20 банків [1] 

 
2. Визнання непрацюючими кредити Приватбанку після націоналізації. Ця подія значно 

вплинула на загальну картину, так як кредитний портфель в цьому банку найбільший, а част-
ка його NPL після проведення аудиту була визначена в розмірі 76,7 % замість заявлених ра-
ніше 14,4 %. 
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Криза 2020 року, пов’язана з пандемією COVID-19, на динаміку проблемних кредитів 
майже не вплинула. Спостерігалося незначне збільшення непрацюючих кредитів у першому 
півріччі на 1% загалом до 49,6%, проте вже станом на 01.08.2020 показник став меншим, ніж 
на початку року, опустившись до 48,1%. В подальшому все залежатиме від епідеміологічної 
ситуації в країні. 

Але в будь-якому разі, система чи алгоритм соціального рейтингу має прозоро та чітко 
працювати в обидві сторони. Порушник автоматично знижує свій соціальний рейтинг, чесні 
та добропорядні учасники суспільства його підвищують. Таким чином, для приведення сис-
теми фінансової відповідальності та реабілітації в рівновагу оператори фінансового, громад-
ського та онлайн-ринку мають привести свої стандарти до уніфікованої схеми та розробити 
дорожню карту фінансової реабілітації, яка з часом буде набувати актуальності та потреби. 
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